

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

De hoy

Madrid, mayo 28. LOS CATALANISTAS

La Asamblea de Catalanistas reunida en Tarrasa acordó sostener las bases votadas en la anterior Asamblea celebrada en Manresa.

Otro de los acuerdos de los Catalanistas consiste en luchar con fuerzas propias y sin buscar concurso de aliados de ningún género, en las primeras elecciones que se celebren.

La Asamblea hizo declaraciones favorables a la unidad nacional sobre la base de la autonomía administrativa, comercial y política de las distintas regiones. Se han agotado los sellos catalanistas.

EL CONGRESO NAVAL

La sesión que celebró ayer el Congreso Naval careció de importancia.

OBSEQUIO

En el Palacio Real se obsequió ayer con un té a los miembros del Congreso Naval.

LA NOTA DEL DIA

El Sr. Bonafoux dirige desde París una correspondencia a *El Mundo*, en la cual, después de describir los atropellos y vejaciones de que son objeto los portorriqueños desde que están á merced de los americanos, dice lo siguiente:

Naturalmente, los portorriqueños están algo molestos por las bofetadas americanas; y para demostrar su descontento, sacan á los balcones de sus casas las banderitas españolas que escondieron cuando los yanquis se apoderaron por la boca del Morro. Los pobres portorriqueños han venido á comprender que son más españoles que Pelayo, cuando han dejado de serlo.... Algunos yanquis compasivos les aconsejan, diciéndoles:

"No se exasperen ustedes. Realmente el trato que se les da bastante que desear. Pero es al principio...." Suponiendo que queden portorriqueños para contarlos, porque se vayan justificando, sabe Dios lo que les aguarda al final de la anexión.

Qué dirán á esto ciertos portorriqueños rastañeros que, después de dárseles de más españoles que Pelayo, y de consumir toda clase de bajezas, para conseguir destinos, diputaciones, etc., de España, tuvieron la poca vergüenza de declararse, á renglón seguido, más yanquis que Mc Kinley, para obtener empleos y representaciones de los americanos.... ¿Tuve yo ó no tuve razón para hacer contra la intervención yanqui la guerra que le hice en *La Campaña*, el *Heraldo de Madrid* y otros periódicos?

Y qué dirán ciertos canchinos que me atacaron por dicha campaña, en artículos como éste del periódico *Borinquen*, de Nueva York?

"El señor Bonafoux ha hecho una bonita campaña en *La Campaña*; pero el señor Bonafoux, aunque venio de París desde hace algunos años, no ha podido desprenderse del ambiente madrileño, y á propósito de la intervención juzga á los yankees con el criterio medieval de los más realicistas españoles.

"No esperábamos semejante actitud de un periodista que aproba el problema antillano con la alteza de miras que ha llevado á *El Nuevo Régimen* el ilustre Pi y Margall. Los yankees no son gorrinos ni ladrones como los pinta el genial escritor; no son los brutos ni bandidos que caricaturara en sus correspondencias á *El Heraldo de Madrid*; los yankees son sencillamente los vencedores de la humanidad ultrajada por la horda de zulúes que el gobierno español ha lanzado sobre Cuba."

¡Ah! Es muy fácil pensar y sentir sobre hechos consumados. La ardo es pensar y sentir sobre lo que no son hechos consumidos y tener el valor de decirlo contra la opinión general. Yo tengo la satisfacción—dolorosa, pero satisfacción al fin—de haber dicho á España todo cuanto le iba á ocurrir con motivo del conflicto cubano, como también tengo la dolorosa satisfacción de haber dicho á los cubanos y portorriqueños todo cuanto les iba á ocurrir con motivo de la intervención americana.

¡Vengadores los yanquis! ¡Buenos vengadores os dé Dios! Si España no tuviera por toda escuadra el *Pel le*, á Pelayo, que es un sentido discurso, en vez de obases, por sus batallas; si España tuviera *Locas* y *Oraciones* si España ahora permitiera el lujo de intervenir en la contienda yanqui-colonial en el pretexto de que lo hacía en nombre de la Humanidad....

Pero, volviendo á lo práctico, qué tienen que hacer los portorriqueños para conjurar la crisis de la bofetada?

Yo aconsejé á mi familia que se trasladara á los Estados Unidos. Escribí á mis hermanas: "Pasad que vuestros hijos tienen que residir en Puerto Rico, es menester que se acerquen á los animales. Llévalos á Nueva York."

Ya están allí, aprendiendo á boxear y cocear, para acercarse por completo á la madre patria putativa.

No hay otro camino. La República de la Unión, que representa más que ninguna otra la bancarrota republicana del siglo XIX, es un grandísimo pulpo, cuyas antenas, semejantes á tentáculos, hiciera presa en Cuba, Puerto Rico y Filipinas. Como el pulpo, la gran República baja arteralmente la cabeza al atacante, y para matarla, hay que cortársela de un só o golpe.

Es verdad; pero ¿quién se la va á cortar si Pelayo no había más que uno y ese no es hoy más que un *Pelele*, merced á haber derrochado todas sus energías y toda su sangre en la epopeya de América?

El Vice-Cónsul de España
A bordo del vapor-correo *Ciudad de Gádiz*, se embarca hoy para España, en uso de licencia, el señor Vice-Cónsul don Juan Potons, acompañado de su distinguida esposa é hijo. Desémosles un feliz viaje.

NOTAS AZUCARERAS
MERCADO DE NUEVA YORK
Con fecha 7 del actual, dicen como sigue los señores Ozamkow. Mc Donnell y Compañía en su acreditada *Revista Semanal*: "Ningún cambio tenemos que registrar en el mercado local durante la semana, pues continúan rigiendo las cotizaciones de 4,9,32 por centrifugas 06; 3,3,4 por macabados 89; y 3,1,2 por azúcares de miel 89."

En Europa la ramolacha aflojó algo por un día ó dos, pero las fluctuaciones no pasaron de 1,1,21, y hoy cierra firme á 9,6,3 á bordo para Mayo y 9,6 para Junio; es decir, que para entregar en este mes vale la ramolacha 3,41 más que la semana pasada.

Aunque los precios por azúcares en plaza no han variado—debido á que los arribos no exceden á lo que se refina, y á que los mercados europeos conservan el mismo nivel anterior—los tenedores de azúcar para embarque en Cuba principalmente, no están dispuestos á ceder sus existencias sino á 1,16 más de la paridad de dichos precios.

No es probable que baje el azúcar de caña mientras que las actuales cotizaciones de la ramolacha se mantengan, pues hemos llegado á la época en que empiezan á disminuir los arribos y á aumentar el consumo. Las existencias en los tres puertos del Atlántico, de luciendo las en manos de importadores, que aún no se ponen á la venta, pueden aumentar próximamente con arribos de Cuba y Europa. De las 183 000 toneladas que hay en Cuba, se deben haber vendido ya unas 40 000 y el resto se halla casi todo en manos de casas fuertes, que no es fácil que vendan mientras no suban los precios. Algunos esperan que muy pronto los azúcares de Cuba entrarán á este país con una reducción en los derechos; pero vemos cómo padecerá el azúcar, uno á menos que se convocara el Congreso á sesiones extraordinarias, no podrá alterarse la tarifa hasta que se reuna el Congreso el próximo Diciembre.

Los años estadísticos en el ramo de azúcar se cuentan desde el 1º de Octubre, y en esta fecha de 1900 se calculaba que las existencias visibles en todo el mundo (exceptando el cargamento á flote) eran de 306 000 toneladas, contra 610 000 en 1º Octubre 1899. Hacía muchos años que no se empezaba la campaña con existencias tan reducidas, pero esta circunstancia favorable se hallaba contrabalanceada con la predicción de que habría un aumento de 1 000 000 de toneladas en la producción de azúcar de caña y de ramolacha. Gran parte de este aumento se ha consumido durante los siete meses que han pasado desde entonces, y según los datos más recientes, hay solo unas 300 000 toneladas más que el año pasado, en lugar de las 700 000 que se calculaban después de rebajar el déficit con que comenzó el año. Es evidente, pues, que ya se ha consumido mucho del exeso en la producción, y que la cantidad de azúcar que quede para la próxima campaña no será excesiva.

Por razón del aumento en la cantidad de azúcar disponible se anticipó ya en los precios orientales la rebaja respectiva, y así, son 3,16, más bajos que el pasado por azúcares de caña, y 1,1 por los de ramolacha. El año pasado los precios fueron subiendo gradualmente hasta que las centrifugas llegaron á 5c. en Septiembre y la ramolacha á 12,6 en Agosto, ó sea 1,2 y 2, respectivamente de alza desde Mayo. Y si la mayoría del año pasado justificada, parece razonable esperar que igual cosa suceda en el presente, partiendo de precios más bajos, como son los actuales.

Los rumores de las negociaciones para la reunión de una Conferencia Europea sobre el asunto de las primas, á que aludimos en nuestra revista anterior, se han confirmado; y ahora parece cierta que tendrá lugar dicha Conferencia, cuyo objeto es suprimir las primas sobre el azúcar.

Se calcula que se sembrará en este año 6 por ciento más de ramolacha, lo cual representa una producción de 360 000 toneladas más que la de este año.

Los arribos de esta semilla son de 33 000 toneladas; de las cuales vienen de Cuba 19 000; de las Antillas 10 000 y de las islas de Sandwich 2 600. Se ha refinado unas 33 000 toneladas, de manera que las existencias quedan como la semana pasada, esto es 216 000 toneladas contra 183 000 el año anterior.

Aunque el tono ha sido firme durante la semana, puede decirse que no se han hecho nuevas operaciones, en refinados, limitándose los compradores á retirar las cantidades que necesitaban por cuenta de compras anteriores; pero se cree generalmente que los detallistas en todo el país cuentan con muy pocas existencias."

LOS DEMOCRATAS EN SAGUA.

(POR TELEGRAMA)
Sagua la Grande 27 de mayo. (1)
DIARIO DE LA MARINA.
Habana.

A las diez de la mañana llegamos hoy al puerto de la Isabela de Sagua en el vapor *María Luisa*. A las once y media salimos para Sagua en tran extrajero Montoro, ligeramente indisuesto queiso á bordo del *María Luisa*.

En Sagua fué muy entusiasta el recibimiento hecho á los delegados del partido Unión Democrática.

A las cinco de la tarde después de un paseo por la población, regresaremos á la Isabela y nos embarcaremos en el *María Luisa* para la Habana.
Fernández.

FLOTAS COMPARADAS

El almirantazgo inglés ha publicado estos días, á petición de sir Charles Dike, el cuadro comparativo, que estampamos á continuación, de las marinas de guerra de las grandes potencias.

Armaradas.—Inglaterra, construidos, 50; en construcción, 18. Francia, construidos, 28; en construcción, 5. Rusia, construidos, 15; en construcción, 10. Alemania, construidos, 19; en construcción, 10. Italia, construidos, 15; en construcción, 8. Estados Unidos, construidos, 7; en construcción, 11. Japón, construidos, 6; en construcción, 1.

Cruceros acorazados construidos y en construcción.—Inglaterra, 29; Francia, 22; Rusia, 12; Alemania, 7; Italia, 6; Estados Unidos, 11; Japón 7.

Cruceros protegidos construidos y en construcción.—Inglaterra, 107; Francia, 40; Rusia, 14; Alemania, 22; Italia, 16; Estados Unidos, 20; Japón, 14.

Torpederos construidos y en construcción.—Inglaterra, 243; Francia, 316; Rusia, 223; Alemania, 169; Italia, 188; Estados Unidos, 48; Japón 92.

Coza torpederos construidos y en construcción.—Inglaterra, 114; Francia, 31; Rusia, 53; Alemania, 27; Italia, 11; Estados Unidos, 20; Japón, 19.

(1) Este telegrama, que fué depositado ayer, á las diez y media de la tarde en Sagua, llegó á esta redacción á las diez y cuarto de la noche.

Submarinos construidos y en construcción.—Francia, 22; Estados Unidos, 8, y las demás potencias, ninguno.

Un periódico francés, que parte de ese cuadro para establecer comparaciones, hace observar que Inglaterra está muy lejos de poseer el poder marítimo que la asignan ciertos teóricos suponiendo que la marina inglesa equivale á la de tres potencias europeas reunidas.

En realidad, apenas es superior, en acorazados, á las flotas francesa y rusa reunidas (66 inglesas contra 58 francesas y rusas). Es inferior á las dos potencias amigas y aliadas en torpederos (247 inglesas por 539 francesas y rusas). Unicamente las sobrepaja en cruceros (136 contra 88) pero debe notarse que muchos de esos cruceros tienen un valor militar muy problemático, y en cambio en cruceros acorazados, que son los verdaderos buques de importancia en un combate naval, los ingleses se hallan en condiciones de inferioridad (29 contra 34).

Adviértase que diez de los acorazados ingleses, que son *L'Ajax*, *L'Agamemnon*, el *Ténébris*, *L'Urbil*, el *Superb*, el *Monarch* y el *Héroul*, todavía están armados con cañones de carga por la boca. La marina italiana con la inglesa son las únicas del mundo que todavía gastan artillería anticuada.

Por último, cinco acorazados ingleses tienen más de treinta años de servicios, cuando todas las demás marinas solo conceden veinticinco años de vida á los buques modernos.

REGRESO

A las siete y media de la mañana de hoy, entré en puerto, procedente de Ocaibarién, el vapor *María Luisa*, conduciendo á su bordo á los oradores y miembros del Directorio del Partido Unión Democrática y representantes de la prensa de esta capital que asistieron al mitin de propaganda efectuado el domingo último en dicha villa.

Mañana, como ampliación del examen telegrama que ayer tarde publiqué y del que aparece en otro lugar de esta edición, daremos más detalles.

Europa y America

EL JUEGO EN LOS TRASATLANTICOS

Desde hace algún tiempo los pasajeros de los grandes vapores porteños americanos ó ingleses que hacen la travesía de América á Europa son desviados con frecuencia por una partida de caballeros de industria que, fingiéndose ricos *tourists*, entablan con sus compañeros de viaje partidas de *pick*, apuestas para los inosuos.

Un año de los recientes viajes del *Oasis* cierto funcionario consular norte americano dejó entre las garras de los jugadores de ventaja cerca de 20 000 dólares; otro pasajero de nacionalidad inglesa, perdió una suma análoga.

En vista de que las compañías navieras no pueden extirpar de raíz la plaga que ha invadido sus buques, puesto que la terrible banda soborna al bajo personal de á bordo, ha decidido el departamento de policía de Nueva York que embarquen en todos los barcos de pasaje cierto número de *constables*.

LO QUE NO VA EN LAGRIMAS....
La Patrie, el periódico parisiense, nos comunica detalles espeluznantes de un nuevo y formidable explosivo; pero nos tranquiliza, porque lo excesivo de su costo no hace esperar que no haya país dispuesto á pagar á tan alto precio la muerte de sus enemigos.

Según un despacho de Nueva York que publica *La Patrie*, á pesar de todas las precauciones tomadas por las autoridades militares de Washington, parece que algún agente de un gobierno extranjero ha podido llegar á descubrir la composición química del nuevo explosivo americano, la *maximita*; por lo tanto, un periódico americano, no creyéndose ya obligado á guardar reserva alguna, acaba de publicar ciertos detalles sobre este nuevo producto.

La *maximita* se compone, en gran parte, de ácido pírico, y resiste lo mismo al calor que á los choques. Su superioridad sobre los demás explosivos conocidos, consiste en que aquél destruye las corazas más resistentes, sin la menor detonación.

La *maximita* se ingiere en los proyectiles en estado líquido y no tarda en solidificarse en su interior. Su solo inconveniente es lo caro que resulta en producción. Se calcula que un í paró de cañón con granada á la *maximita* efectuado con las grandes piezas de artillería de costa, ten-

dria de coste 125 000 francos, conteniendo la granada 700 libras de aquel explosivo, lo cual dá un precio de 184 50 francos libra.

¿ONDE SE ENCUENTRA BRESCI?

He aquí una cuestión que hemos planteado, no sin cierta ansiedad de averiguarlo, algunos periódicos italianos. Se creía generalmente que el asesi-

no del Rey Humberto había sido cometido á Portoferraio, en la isla de Elba; otros suponían que había sido cometido á Portofino; mas no hallándose en ninguno de ambos puntos, lógico que brote la pregunta: "¿Dónde está Bresci?"

Si se ha de creer á *la Gazzetta de l'Emilia*, que se declara con medios de comprobar el hecho, Bresci ha sido transportado al establecimiento penitenciario de la isla Ventolene en el mar Tirreno.

El buque que lo condujo se apellida *la Mes jra*, y se hizo cargo del preso en Svezia, en la época del regreso del duque de los Abruzzos de su expedición polar. La travesía duró cuarenta y ocho horas. Bresci iba en la sentina del buque, encadenado de pies y manos y con la custodia de cuatro carabineros, que lo guardaban, revolver en mano, como centinelas de vísita.

La policía italiana había tomado las más grandes precauciones para mantener secreta la residencia de Bresci; pero el misterio ha durado muy poco, según se ve.

LOS ARTISTAS ESPAÑOLES EN EL EXTRANJERO

Se ha inaugurado en Venecia la exposición internacional de Bellas Artes, convocada por el Municipio de dicha ciudad.

En el salón de Escultura exponen algunas obras del artista Mariano Benlliure, al que de los artistas italianos entusiastas elogios.

De Cienfuegos

23 de Mayo.

Me querido director. Con motivo de haberme trasladado á esta ciudad, tuve que suspender mis correspondencias de Cienfuegos; y los unos que hacen su parte, la inseguridad de quedar estable aquí por otra me obligaron á guardar silencio. Puedo ahora reanudar mi tarea siempre grata de proporcionar noticias al DIARIO en el que aparece mi firma á intervalos desde hace algunos años, sintiéndome con ello altamente honrado.

LAC LONIA ESPAÑOLA

La primera noticia que voy á dar es la de que hay en la Colonia de España, de Cienfuegos, un considerable número de socios (unos 3000) completa solidaridad, y benéficas iniciativas. Lugar tendrá de referir oportunamente noticias de este centro, que han de ser halagadoras para todos los españoles. Entretanto, puedo indicar que el presidente accidental señor Villapal, tuvo la feliz idea no ha mucho de publicar una circular, digna prueba de su intachable patriotismo y verdadero talento, llamando hacia este centro á los españoles que no eran socios; y esta circular ha surtido sus efectos, con todo el éxito que pudiera esperarse. Entre otros señores de la Directiva, cuyos nombres son dignos de aplauso, mereció especial mención don Pedro Goya que, como presidente de la sección de asuntos generales, se ha tomado distintas veces el trabajo para élna molesto de proporcionar colocación á compatriotas que han manifestado á la directiva hallarse sin trabajo.

De las gestiones que este centro ha hecho en favor de los españoles quintos y otros no menos plausibles, ya tienen noticias los lectores del DIARIO.

LAS ELECCIONES MUNICIPALES

Prometen ser reñidas. Todos los partidos trabajan en esta localidad con una actividad inusitada, y con un enorme manifiesto que hace temer conflictos; sin embargo, teniendo en cuenta la cultura de esta ciudad, me atrevo á indicar la confianza que tengo en que á la hora de la batalla se luchará con orden.

EL TEATRO TERRY

Hoy debuta la compañía de Calvo. Tuvimos recientemente la de Vico (hijo) que tuvo mala suerte porque ya el público cienfueguero está cansado. La verdad es que desde el último de noviembre no hemos pasado una semana sin espectáculos. Todos los circos que han andado en este tiempo por la isla han ido desfilando por Cienfuegos, desde el primero, "Beccerra," que siendo el más modesto hizo buen negocio, porque fué primero, hasta "Low ande" que contando con un cuadro de artistas buenos duró poco. En el teatro, la empresa que obtuvo éxitos más positivos durante esta temporada, fué la Compañía cómico-dramática de Serrador-Mari.

LAS FLORES DE MAYO

Los templos están muy concurridos

Precios por la tanda	
Grillas	\$ 2 25
Piscos	1 75
Luzca con estrías	0 50
Bataca con idem	0 50
Asiento de terraza	0 35
Idem de Paraso	0 25
Entrada general	0 35
Idem á terraza ó paraso	0 20

En la presente semana, estreno de la zarzuela *El niño POLYBILLA*. En ensayo, la zarzuela DON GONZALO DE ULLOA.

¡El que se moja es porque lo quiere! puesto que se encuentran **PARAGUAS INMEJORABLES** y casi regalados en la **PARAGÜERIA FRANCESA** OBISPO 131, ENTRE VILLEGAS Y BERNAZA.

"La Complaciente"
SEDERIA, QUINCALLERIA Y PERFUMERIA
SALUD NUM. 12. TELÉFONO 1075.
Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general haber recibido un nuevo surtido de **BRODERY, ENTREDOS Y TIRAS BORDADAS**, lo más nuevo que se fabrica.

CENTRO DE PARIS. GALIANO 74.

M^a Agustini participa á su numerosa clientela haber recibido los últimos modelos de verano. **SOMBREROS, CAPOTAS, CAPELINAS, GORROS** para cristianar, todo lo más nuevo y elegante de la moda, desde UN LUIS. Elegante surtido en sombreros y tomas de crepé, pana, lutos. Se confecciona toda clase de vestidos, y el **CENTRO DE PARIS** no pasa una semana sin que en hermosa vidriera exhiba un elegante traje de novia. Los corsés de corte *Maria Antonieta* son especiales para esta casa. No olvidéis que tiene un elegante surtido en peinetas finas, flores y adornos. Galiano 74. O 851 26a-8 My

Géneros para enfardar Tercios de Tabaco
y para hacer pacas de Tabaco y Esponjas de la acreditada marca **"MARTIN FALK"**
RUSIAS (Género blanco) de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 29 yardas inglesas.
ARPILLERA (Tambor) de CALIDAD MUY SUPERIOR, de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 30 yardas inglesas.
Su único importador **ENRIQUE HEILBUT**
Sucesor de MARTIN FALK y C^a. SAN IGNACIO 54.
c 678 2 300-11 A

Martes 28 de mayo de 1901
FUNCION POR TANDAS.
▲ las 8 y 10
Agua, Azúcar y Aguardiente
▲ las 9 y 10
La Caza del Oso.
▲ las 10 y 10
Los Rancheros

TEATRO DE ALBISU
GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA
TANDAS - TRES - TANDAS

SOMBREROS PAJA desde \$ 1-50 á \$ 5 plata. Estilo KNOX. Han llegado. EL TRIANON. Obispo 32 G. RAMENTOL

EN LA ACADEMIA FRANCESA.

Recepción de M. Berthelot.

La prensa de Europa publica detalles de una gran solemnidad científica: la recepción de M. Berthelot en la Academia Francesa.

Berthelot es el más ilustre químico de nuestra época y del siglo XIX; es el creador de la Termodinámica y de la Síntesis orgánica: dos grandes conquistas de la ciencia, cuyos resultados no es posible todavía ponderar, porque esa adelanto prodigioso se halla hoy en sus comienzos.

Su entrada en el Instituto francés, cuando brilla la gloria en su frente arrugada por los años, siendo antiguo profesor del colegio de Francia, miembro de la Academia de Medicina, Secretario perpetuo de la Academia de Ciencias de París y socio de innumerables corporaciones científicas; parece oírte que hasta ahora no haya entrado en el Instituto de los inmortales.

La causa de esta demora tiene una explicación: Berthelot no ha pedido el puesto. Esto es quizás el primer caso ocurrido de esta especie, pues los académicos ingresan mediante solicitud.

El sillón que ocupa es el de Joseph Bertrand, insigne matemático y profesor de cien años de edad, que fué un prodigio intelectual, pues a los cuatro años de edad aprendió a leer por sí mismo, cuando su madre detraía delante de él los nombres de unas figuras grabadas en un libro.

El nuevo académico hizo un elogio profundo y elocuente de su antecesor; y se encargó de contestarle otro escritor no menos famoso por su brillante estilo: lleno de ideas luminosas y de conceptos vitales que respiran sentimiento moral y estético: Jules Lemaitre.

Un discurso de contestación a M. Berthelot es un tesoro de altas verdades sobre la vida, la ciencia y las bellezas del espíritu.

Después de saludar al nuevo compañero y mencionar los procelosos títulos que ostenta, dice:

«Mas, lo esencial, lo que han llegado a saber los mismos ignorantes, lo que la posteridad recordará en la memoria, es que habéis sido el renovador de la Química.»

«No es sólo un capítulo de esta ciencia el que habéis desarrollado en recientes memorias escritas durante medio siglo; mejor puede decirse que la habéis transformado radicalmente con la síntesis orgánica y la Termodinámica.»

Tomando como punto de partida los primeros compuestos, y mediante reacciones cada vez más fáciles y variadas; Berthelot pudo reconstituir químicamente gran número de sustancias de carácter orgánico. «La síntesis, ha dicho el mismo Berthelot, extiende sus conquistas desde los elementos más sencillos a los compuestos más complicados, sin que se pueda fijar un límite a sus progresos.»

«Habiendo profundizado sucesivamente, le dice Lemaitre, los ácidos de las frutas, los perfumes, los cuerpos grasos, los compuestos activos de la Farmacia, las materias colorantes, la industria os debe la elaboración metódica de los colores de la anilina, cuyos tonos purísimos y tornasolados sobrepasan a las materias colorantes naturales. En Medicina se os deben la mayor parte de los remedios nuevos, los remedios de moda. Hubierais podido, con vuestros inventos, acaparar legítimamente enormes riquezas, y en el curso de vuestra provechosa carrera científica no habéis pedido ni una sola patente de privilegio. Habéis dispensado a la humanidad todo el beneficio de tan valiosos descubrimientos. El hombre de ciencia, ha dicho Renan, es un ebrión. Considera como riqueza principal la posesión de la verdad. Aseta de los tiempos modernos, no se preocupa en cobrar el diezmo de los bienes que procura el prójimo. Abandona a los que el mundo llama industriales los millo nes que a él se deben, y que él considera de ningún valor.»

Una de las más trascendentales consecuencias de la obra realizada por Berthelot está en la profecía que el mismo ha formulado, de que en el futuro se resolverá químicamente el problema de la alimentación, y con él la temida cuestión social que agita el mundo con estremados sentimientos. Vendrá un día en que, mediante la combinación del oxígeno con el carbono, el hidrógeno y el azóo (los cuatro elementos que predominan en la composición de las sustancias orgánicas) se fabricarán pastillas nutritivas de una gran condensación, que reunirán en pequeño volumen enorme cantidad de alimento. El soldado, el marino, el viajero, el náufrago podrán llevar sobre sí raciones para dos meses, y no habrá temor de malas cosechas que extiendan el hambre sobre una comarca. La obra de

Berthelot contribuirá como ninguna a cambiar la faz del mundo social.

Cuanto a la Termodinámica, que es la teoría del equivalente mecánico de calor aplicada a las combinaciones y disgregaciones de los cuerpos; constituye una de las principales glorias de Berthelot, que ha logrado reorganizar la Química sobre un principio que concuerda con las leyes de la Evolución cósmica.

Berthelot pertenece a la clase de sabios que no creen en la eficacia de la Religión para el progreso humano, y prescinden de la idea de Dios en sus especulaciones científicas. Indebidamente se suele considerar como ateos a estos sabios extraviados, excepciones de la regla general; pero en realidad no es cierto que sean ateos. Herbert Spencer, otra personalidad eminente del positivismo contemporáneo, también cree innecesaria la intervención de Dios en el mundo de la Ciencia. Viene a ser esto una obsesión que padecen algunos cerebros superiores, un efecto de miopía moral producido por el deslumbramiento que las causas el contemplar en toda su magnitud maravillosa el grandioso arcano de la Naturaleza.

Porque si algo nos acerca a Dios es el estudio de sus obras, donde se manifiesta grande y poderoso en cuanto a lo que en el pensamiento humano. Más por lo visto, a algunos sabios, may pochos, les ocurre lo que le pasará a un águila potente que padeciera remontarse al mismo Sol, bañando en plúmeas en los destellos igneos de la flama. No lograría desde allí abarcar el Sol con su mirada, como lo hacemos nosotros desde la inmensa distancia que de él nos separa.

Esta obsesión del sabio es un caso de daltinismo intelectual que no le permite ver un matiz, quizá el más brillante, de las cosas visibles con el alma.

Porque en rigor, ni Spencer ni Berthelot dejaron de creer en Dios. Es que tienen una manera especial, y ultra científica de concebirlo, y reconocen que la criatura humana es incapaz de conocerlo tal como es.

Por eso Spencer le llama «lo inconocible», «el Ser absoluto», «el poder insógnito»; en su obra Los primeros principios, dice: «Sin admitir la existencia del Ser absoluto, ni la Religión tiene objeto, ni la Ciencia subjetiva y objetiva tiene su dato primordial e indispensable.»

Y también Berthelot, en una carta dirigida a Renan, su gran amigo, decía no hace muchos años: «Al través de lo bello, lo verdadero y lo bueno, la humanidad siempre ha vislumbrado, sin conocerlo, la existencia de una realidad soberana en la que reside el ideal, es decir, Dios: el centro de la unidad misteriosa e inaccesible hacia la cual converge el orden del Universo.»

En suma; que los dos sabios conciben a su manera la idea de Dios, y creen que no es tal como lo ven los creyentes de las varias religiones.

El fundamento de estas ideas de Berthelot se basa en un falso concepto del mundo moral. Él ha dicho que, «después que las ciencias religiosas se con la base del orden social, la moralidad humana, la suma de virtud y abnegación que hay en el mundo no ha disminuido.»

El error del sabio está en suponer que hoy, en plena época de gobiernos laicos, la Religión ha dejado de ser base del orden social. Esto es como suponer que cuando Nerón y Diocleciano perseguían de muerte a los cristianos, dejaban éstos de existir en gran número y de fundar en su orrencia el orden de su conducta.

La Religión no ha dejado ni dejará nunca de constituir el primer factor de los organismos sociales en proporción al grado de cultura. No hay ahora menos religión que antes. Esas voces que gritan en la calle contra las instituciones católicas, son las más. Sería fácil demostrar que distan mucho de serlo.

P. GIRALT.

REYES Y PRINCIPIES

EL ESTADO MENTAL DEL EMPERADOR GUILLERMO

De acuerdo con un telegrama del corresponsal del "World", de Nueva York en Berlín, los médicos del Emperador de Alemania le han aconsejado con urgencia que haga un largo viaje a Noruega.

Los facultativos, añade el telegrama, están alarmadísimos por el estado de salud del monarca y particularmente por la gran excitación de que es presa el cerebro imperial.

Los gentilhombres y funcionarios de la corte alemana están conmovidos y aburridos de los servicios continuos que les exige el Emperador, al cual hasta están obligados a hacer compañía noches enteras.

«¡Bueno! Pues decía que el príncipe ha derramado ya demasiada sangre. Es un gran candillo, pero no tiene ningún medio cuando se enciende y cuando castiga...»

«¡Ahora todo lo ve de color de rosa; de día y de noche, siempre de color de rosa.»

«¡Eh! ¡No digas tonterías! ¡Interrumpió Sasvilióski.—Esos son chismes de mujerzuelas! ¡Jamás como ahora ha sido mejor jefe de sus tropas, y en cuanto a que sea severo con los rebeldes, eso más bien es un mérito que un cargo. Nunca se castigará bastante a los que inundaron de sangre la Patria, porque ellos no reconocen ni roque ni rey, ni poder alguno...»

«¿Dónde hay monstruos parecidos? ¿Dónde habrá ejemplo de crueldad tan grande como los que ha perpetrado en mujeres y niños? ¡La ahorca y el palo son poco todavía! ¡Vosotros tenéis el brazo de hierro y el corazón de mantea. Yo os he oído llorar cuando murió Julián y decíais que hubierais preferido matarle cuando antes...»

«¡Pero sí yo...» decía Longinos disculpándose—no he dicho nada... Yo no sabía...»

«¡Más el viejo seguía reñunfando, mientras pasaba sus manos por los negros cabellos.»

«¿De color de rosa! ¡Apuesto a que quien dice eso tiene por cabeza una calabaza.»

Según el citado corresponsal, Guillermo II imagina siempre en todas partes y especialmente en su palacio hay enemigos y asesinos que atentan contra su vida.

Hace algunos días que en medio de la noche llamó el Emperador al capitán de la guardia de palacio y haciéndole arrodillar a sus plantas, le presentó el puño de su espada, que tiene la forma de una cruz, haciéndole jurar que estaba dispuesto hasta a matar a su propio hermano en defensa de la vida de su soberano.

Durante los recientes motines de San Petersburgo, dice que el Emperador Guillermo escribió varias cartas particulares al Tzar Nicolás, aconsejándole la resistencia y que no permitiera en modo alguno ser envuelto y arrastrado por la ola socialista.

LOS HIJOS DEL KAISER. Dicen los periódicos de Viena que el Príncipe Heredero de Alemania se hizo oír noches pasadas del Emperador Francisco José, ejecutando en el violín algunas obras musicales de los grandes maestros clásicos.

El Príncipe Federico Guillermo es, en efecto, no sólo un excelente instrumentista, discípulo del famoso Joachim, sino un buen compositor, cultivando con preferencia el género sacrado.

Durante su última estancia en Potsdam compuso varias obras religiosas, que fueron ejecutadas por la Capilla Imperial.

LA GENEROSIDAD DEL ZAR. El Emperador Nicolás II ha concedido a madame Bogolegoff, viuda del ministro de Instrucción pública, asesinado recientemente, la suma de 200 000 rublos, mas una pensión de 23 000, como recompensa de los grandes servicios prestados por su esposo.

A LA MEMORIA DEL REY HUMBERTO. Se asegura que el día 29 del próximo se celebrará la ceremonia de colocar la primera piedra para la capilla expiatoria que ha de elevarse en Monza en el sitio donde el Rey Humberto fué asesinado por Bresci.

La ceremonia será muy solemne. Asistirán los Reyes Víctor Manuel y Elena.

Los Baños de San Diego

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Respetable señor: En la edición de la tarde del número correspondiente al día de hoy, he visto confirmada, en la sección de Asuntos Varios, la noticia que con vicios de ramores había llegado hasta mí, de que nuevamente habían sido destruidas, por una avenida del río, las casetas provisionales que hasta hace poco constituían el balneario de San Diego de los Baños.

De lamentar es que otra vez los rigores del destino hayan dejado sentir sus efectos sobre esa desventurado pueblo, y que también otra vez la humanidad doliente esté amenazada de verse privada de tomar esas aguas minero-medicinales, no tan sólo por la falta de carretera tan necesaria para trasladarse a dicha población, sino por la nueva destrucción de ese balneario, que tarde se ha de reconstruir si el Estado no interviene en ello, debido a la escasez de recursos de los actuales conceccionarios, que no cuentan con lo suficiente para realizar las obras necesarias para evitar se repitan accidentes como el que es importante periódico nos da cuenta, y que es causa de que muchos pacientes MUCHOS que SUPLEN se vean privados de tomar esos baños, que es lo mismo que si le dijese al que los necesita, que no había esperanza de recuperar la salud perdida.

Por eso todos los que sufren las consecuencias de ese criminal abandono, mucho confían en que tan acreditado y muy leído periódico, que tanto se interesa por todo cuanto al progreso y adelanto del país se refiere, se tome interés en que desaparezca ese indeferentismo con que en las altas esferas gubernamentales se ve todo cuanto a San Diego de los Baños se refiere, invitando a la Secretaría de Obras Públicas (ó a quien corresponda) para que exija se lleven a efecto las obras tan necesarias en dicho balneario, y si el conceccionario no tiene recursos para las obras que allí deben realizarse, hora es ya de que se resuelva ese problema, declarando caduca dicha concepción, por no va a estar sujeta a la conveniencia de un particular, la vida y la salud del que padece.

Falta hace que los intereses que representa el pueblo de San Diego de los Baños, tan injustamente preteridos ante la conveniencia del conceccionario, se apresten a la defensa, tomando la iniciativa su Ayuntamiento que debe pedir la caducidad de esa concepción, y que dicho municipio se haga cargo de los referidos baños, haciéndoles las reformas tan necesarias; cuando esto se consigue, inmejorablemente adelantado y no estará expuesto los bañistas a que a media temporada tengan que recoger los bañeros y marcharse, porque el río se llevó las chozas, que con honores de conyugas provisionales tenían hechas en esos baños termales.

Anticipándole las gracias por la publicación de estas líneas, se repita de usted atento S. S. Q. S. M. B.,

JUAN DE LA FUENTE. S. e Mayo 24 de 1901.

La justicia humana

EL CURA BRUNEAU. Asesinato de un sacerdote.—Otro sacerdote ajusticiado.—Aparición de la verdadera delincente.—Bajo secreto de confesión.—Ctro error judicial.

Por el telégrafo tenemos noticias de una tragedia de sacrificio y de heroísmo, descubierta a la sazón de la lecho de una moribunda, cuando ya era tarde para reparar las tremendas consecuencias de un error judicial.

En 1894 ocurrió en Laval, población importante cerca de Tours, un crimen que impresionó vivamente a toda Francia. Un sacerdote llamado Triot apareció muerto en el fondo de un pozo. El cadáver presentaba señales de haber sido golpeado, y de la reconstrucción del delito se dedujo que el asesino no había impedido con un travesaño que el cuerpo de su víctima subiera a la superficie.

Como presunto autor del delito fué preso un compañero de Triot: el cura Bruneau. El pueblo de Laval le señaló desde luego por reo de tan espantoso crimen, y por las noches rondaban la prisión tarbas de indignados vecinos que trataban de lincharle, pedían a gritos la cabeza del cura asesino y le cantaban el *De profundis*.

Bruneau fué condenado a muerte, y a pesar de las reiteradas súplicas del Papa, murió en la guillotina. Desde el patíbulo protestó por última vez de su inocencia, que había mantenido durante todo el proceso.

Ovidado el crimen y el castigo, y enterado el recuerdo en los archivos judiciales, volvió a salir de pronto a la luz de la publicidad, y esta vez recorre toda Francia un estremecimiento de admiración al saber que el cura Bruneau sacrificó su vida en cumplimiento de un deber sagrado.

A la hora de la muerte el ama del cura Triot ha declarado que ella fué la autora del asesinato. Ante testigos confesó su delito y se arrepintió de haber causado dos víctimas al matar a su amo.

resplandores de la gloria y el poder relampagueaba ante los ojos del Príncipe... Temblarían entonces los que le habían vituperado! Y él, en tanto, había llevado sus caballos por las praderas de Ucrania, para conseguir una victoria como nadie la pudo ver. Y el príncipe sentía casi nacerle alas, como el arcángel vengador! Kmelniéki vencido, sofocada la rebelión, devuelta la paz a la patria. Veta campaña devastada, legiones en armas, oía el tronar de los cañones. Innumerables cadáveres cubrían las praderas de extensas manchas de sangre mientras él galopaba sobre el cadáver de Kmelniéki, escuchando el rumor de las trompas que pregonaban la victoria.

El príncipe pasóse en pie, extendió los brazos al Oracéjio que parecía rodeado de sangrienta claridad, y exclamó:

«¡Oh, Dios mío! Tú sabes, tú ves que puedo cumplir el alto mandamiento... Habla... Ordena.»

«Pero la cabeza del Redentor permanecía inclinada sobre el pecho, silencioso y triste aparecía su rostro sobre la Cruz.»

«¡Todo por la gloria!—dijo el príncipe.—Non mihi, non mihi sed nominis tui de gloriam...» Por la gloria de la Fe y de la Cristiandad.

Pero lo heroico, lo sublime es que el cura Bruneau era la única persona en el mundo que conocía al autor del delito: Después de cometerle, el ama del cura Triot le confesó su crimen pero revelándose bajo secreto de confesión.

El secreto lo llevó al patíbulo, y el cura Bruneau, para defenderse de la horrible acusación, no hizo más que afirmar y protestar constantemente de su inocencia.

Este conmovedor ejemplo de abnegación y sacrificio es objeto en Francia de innumerables comentarios.

ESPAÑA DESORDENES EN MAZARRON. TRES MUERTOS Y MUCHOS HERIDOS DESDE CARTAGENA

Un extraordinario.—Dos mujeres y un hombre muertos.—Salida de tropas—Mazarrón ocupado militarmente. Cartagena 2 (6-30 t.)

Por una hoja extraordinaria que ha publicado *El Porvenir*, se ha sabido algo de lo ocurrido en Mazarrón, con motivo de la manifestación de ayer.

De los desórdenes allí ocurridos resultaron muertos un hombre y dos mujeres, todos por balazo de fusil Mauser.

También resultaron muchos heridos, sin que se pueda precisar el número de éstos, porque la mayoría de ellos fueron curados en sus casas.

Hasta ahora han salido de Cartagena para Mazarrón un regimiento de infantería y un escuadrón de caballería.

Ha ido también el ayudante del gobernador militar.

Se dice que esta mañana han marchado de Alicante dos compañías del regimiento de la Princesa.

Entre las infinitas versiones que han circulado, decían que el general inspector de carabinieri, Sr. Coello, estaba herido de un balazo, pero esto no es cierto.

Dicho general salió de Mazarrón para Aguilas, siguiendo la visita de inspección en la mañana del mismo día de los sucesos.

Crece la ansiedad por conocer detalles de los sucesos.

Por los últimos despachos sábese que la población está tranquila, y que las tropas llegadas han ocupado militarmente la población.

Los libertarios han repartido profusamente por Cartagena una hoja titulada "Hoja de electores" y firmada por Octavio Miró.

DESDE MURCIA Referencias oficiales y opinión general.—Severísima censura. Murcia 2 (4-15 t.)

Hasta ahora ha sido imposible obtener noticias completas de los graves sucesos desarrollados en Mazarrón.

Sólo se conocen referencias oficiales, las cuales acusan hasta ahora dos muertos y varios heridos; pero la opinión general cree que son mayores las desgracias ocurridas.

Las últimas noticias acusan tranquilidad. Las tropas llegarán allí de madrugada. El gobernador ha enviado al inspector de vigilantes.

Se han pedido noticias particulares y no llegan.

Esto confirma la creencia general de que existe una severísima censura.

2.000 huelguistas en los sucesos.—Los heridos.—Mas tropas.—Conferencias telefónicas. Murcia 2 (3-50 t.)

Por las últimas noticias recibidas de Mazarrón se sabe que continúan los huelguistas sin acudir al trabajo y sin ceder en sus pretensiones.

Parece que el propósito de los obreros huelguistas es asociar a la huelga a todos los mineros de aquel importante distrito.

En la población continúa gran inquietud.

Serán unos dos mil los huelguistas que han intervenido en los graves sucesos de anoche.

Se cree que los heridos son muchos. Además de las tropas primeramente llegadas esta mañana, se ha enviado otro batallón de infantería de Alicante y fuerza de caballería de Cartagena.

Guardia civil grave.—Las dos mujeres muertas.—La gravedad del conflicto. Murcia 2 (7 n.)

Entre los heridos de más gravedad por los sucesos de Mazarrón, se sabe que hay un sargento de la Guardia Civil.

Las dos mujeres que resultaron muertas en el primer encuentro entre los huelguistas y la Guardia Civil, lo fueron, una estando en la calle, recibió un balazo en un muslo, y otra, al somarse a un balcón de su casa, recibió un balazo en el pecho.

Esta noche llegarán las últimas fuerzas disonistas.

El conflicto tendría extraordinaria gravedad si se asociasen a la huelga todos los obreros de aquel distrito minero.

Esto es, por ahora, el temor que inspira el asunto.

DESDE ALICANTE Un tren especial de tropas. Murcia 2 (6-30 t.)

En cumplimiento de órdenes telegráficas del capitán general de Valencia, esta ma-

ñana han marchado el tren especial a Mazarrón, dos compañías del regimiento de infantería de la Princesa, al mando del comandante don Juan Soría.

LOS HUERTANOS DE VALENCIA Valencia, 6, (8,20 noche)

El conflicto resuelto.—Sesión en el Consejo.—Tumulto final.—Un conato.

Puede considerarse resuelto el conflicto de los huertanos.

A la sesión celebrada hoy en el Ayuntamiento ha concurrido hoy numeroso público, y entre él muchos huertanos, llenándose por completo el salón de sesiones, el ante-salón y las escaleras, hasta la calle en que había numerosos grupos.

El alcalde, D. José Igual, abrió la sesión, declarando que como la ley le concede autorización para fijar la orden del día, decidió que se tratara como primero y más preferente asunto al del arbitrio sobre los cultivos.

Después hizo deteni la historia de la creación y acabo por proponer que el Ayuntamiento acordara no se sobre el arbitrio.

Sus palabras fueron acogidas con una nutrida salva de aplausos.

Varios concejales pidieron en seguida la palabra.

El primer teniente, D. Francisco Poquet, se retiró del salón y el tercer teniente apoyó la proposición del alcalde, que aprobada por unanimidad.

Como la inmensa mayoría del público no podía oír lo que decían los oradores, se promovió un fuerte alboroto entre las gentes que estaban fuera y amenazaban invadir el salón, viéndose obligado el alcalde a levantar la sesión.

A causa de los empujones ha resultado con la izquierda izquierda dislocada Francisco Molina, que se hallaba entre el público.

La benemérita ha tenido que despejar las Casas Consistoriales.

Valencia 6 (8 50 noche)

Manifestación pidiendo la libertad de los presos

Después de terminada la sesión municipal un grupo de mil hombres, llevando al frente a los concejales republicanos, se ha dirigido por la calle de San Vicente al Gobierno Civil, pidiendo la libertad de los labradores presos con motivo de los sucesos.

Una comisión estuvo conferenciando con el gobernador, quien manifestó que los presos estaban bajo la jurisdicción de los tribunales y por lo tanto a ésta era a que correspondía excoarcelarlos.

A pesar de ello, dijo se ofrecía a gestionar en libertad.

Como los manifestantes que habían quedado fuera se impacientaron el gobernador le dirigió la palabra, exhortándole a que se retiraran.

Así lo hicieron; pero para un numeroso grupo, también precedido de algunos concejales, se dirigió a la cárcel de mujeres con objeto de hablar con las labradoras detenidas.

Como algunos empezaron a dar voces de entrar en el establecimiento, se avisó telefónicamente al gobernador, que mandó fuerzas de la benemérita.

Esto bastó para que los manifestantes se disolvieran pacíficamente.

Las familias de los presos han sido autorizadas para visitar a éstos.

Los curas párrocos de la Alboraya y Almacera, el alcalde de Valencia y varios concejales han visitado al gobernador esta tarde, interesándose para que gestione la libertad de los detenidos.

En las cercanías de la cárcel continúan los grupos en actitud pacífica.

Excoarcelación de detenidos

A las cinco de la tarde han sido excoarcelados seis labradores de la Alboraya y Mediona.

Quedan 19 detenidos, a que se dará la libertad mañana.

En este momento se ha excoarcelado a las 18 labradoras que había preso, y que han sido vitoreadas al salir de la cárcel.

El gobernador ha comunicado a los alcaldes de los pueblos limítrofes el acuerdo del Ayuntamiento suprimiendo el arbitrio y ordenándose le hagan público por bandos y pregones.

Creese que pasado mañana, cuando vean regresar a sus casas a los presos, volverán a entrar hortizales en el mercado.

Los Argentinos en Andalucía

Cádiz 6, (11 mañana)

FIESTAS EN CADIZ. En el mixto se espera al intendente de Buenos Aires con su hija y a los demás argentinos.

Esta noche se le obsequia con una función de gala en el teatro Principal, patrocinada por el Ayuntamiento, el cual celebrará mañana un almuerzo en honor de los ilustres huéspedes.

Al banquete irán el gobernador, el alcalde y los concejales con sus respectivas señoras.

A la una de la tarde embarcarán en el *Satrústegui*, que zarpará mañana mismo para la Argentina.

Cádiz 6, (12,30 tarde)

Han llegado a esta capital los argentinos. Las autoridades, casi todos los concejales, el cónsul y un ayudante del duque de Najera, les esperaban en la estación.

Ahora están visitando los astilleros. Después habrá comida en el consulado y esta noche asistirán a la función de gala que ha de celebrarse en el teatro.

rioso que había de llevar a su salvación a la República. ¡A qué entrar en negociaciones cuando tenía entre mil hombres sobre las armas! ¡Y qué provecho sacaría de semejante arreglo! ¡No! ¡No! ¡Vano sueño, falsa paz que conduciría a otra guerra, y a un porvenir de lágrimas y sangre...» Entrando todos por aquella senda, la única digna y grandiosa, él no pediría nada, se retiraría a Lubin hasta que se llamaron otras batallas.

«¡Entra en aquella senda! Pero ¿quién? ¡El Senado! ¡La Dieta! ¡El Usullier, el Primate, los Comandantes! ¿Quién podía comprender aquella idea y era capaz de realizarla! ¿Dónde estaba el hombre elegido! ¡El solo y nadie más, A él venían los nobles y los soldados, en su mano estaba la espada de la República...» Pero cuando no se es un Rey la voluntad del pueblo es una ley, y ley es el pueblo. Y el pueblo y la nobleza, reunidos en Sbaraj, le decían: «¡Tú eres el jefe! La República entera, empujada por la fuerza de las circunstancias, le repite: «¡Tú eres el jefe! ¡Y había de dudar! ¿Qué mayor recompensa esperaba! ¿Es que buscaban la ruina de la patria y la suya propia! Apoderarse ahora de las riendas del Gobierno no tenia derecho... El estaba pronto a dejar aquella carga, se encontraba cansado, y no dudaba ya de que su memoria sería olvidada cual si hubiera descendido al sepulcro.

FOLLETIN 12

A SANGRE Y FUEGO

NOVELA HISTÓRICA POLACA

POR ENRIQUE SIENKIEWICZ

(CONTINUADA)

«¿Qué le sucede al príncipe! Está desconocido y no le comprendo. Es posible que la causa sea su separación del mundo! Pero si todo el ejército está de su parte. Lo tiene todo en su mano, nadie puede obligarle, y puede aplastar a Kmelniéki cuando quiera...»

«Tendrá un ataque de gota—dijo Zaglaba.—A mí cuando me da en el dedo gordo del pie, caigo en una melancolía profunda, que me dura tres días por lo menos.»

«Pues bien, yo os diré, hermanos míos—dijo Longinos agitando la cabeza—lo que el célebre Mnóvetski ha dicho a propósito de esto... Por cuenta mía nado os diré: el príncipe es un bravo, buen militar, gran capitán, y yo soy yo quien para juzgarle; pero Mnóvetski decía... Yo, ya digo que no sé nada...»

«¡Pues guardatelo!—gritó Zaglaba.—Y después te quejas de que nos riarnos de ti, cuando no saber decir dos palabras en cristiano. ¿Qué es lo que quiere decir! ¿Das más vueltas que un trompo!

